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國民中學「自然與生活科技」主題探討系列  471.
萬里溪的森巴舞

萬里溪為花蓮溪一大支流，流域範圍廣闊位於鳳林鎮，源頭遙遠而水流漫長，在台灣溪流中其水質條件名列前茅。中游水量浩大，上游最出名的水源是中央山脈主稜丹大山上令人神往的拔子湖，溯行難度極高。拔子湖尾端洩入溪谷，從七彩湖附近主稜遠觀山谷水源，從森榮聚落上方眺望，青溪向前延伸，接向縱谷另一邊的山脈。萬里橋下溪水奔流，終年不止。下游橋頭聚落旁圈水為池，引水他用，水池則是附近人們的洗浴場所。溪畔的森榮里及萬榮聚落，有這條溪流提供豐富的資源且孕育出不同的文化。以往我們也在老家屋後的溪裡抓魚玩水，但那裡的溪早就遭到污染，沒有山區溪流裡清泉源源不絕的優越條件，為保護河流及認識環境生態製作一係列教學活動。
設計者：姜汶秀  花蓮縣萬榮國民中學             接受日期：2006/10/30                        

        李恩銘  花蓮縣吉安國民中學

        張芳蓉  花蓮縣萬榮國民中學

內容：                                                             

一、模組結構及使用說明

(一)模組之教學概要圖 (二)活動項目一覽表 (三)主題探討活動 

(四)各活動科學智能培養一覽表 (五)學習成就評量（六）學生學習手冊

二、模組之系列教學活動

（1） 原味的萬里溪（二）田野調查（三）拜訪林田山（四）認識馬里巴西

三、學習手冊

使用說明

本模組乃利用關聯性活動，觀察、調查（活動一）。由實際朔溪過程體驗並觀察不同的環境與地貌；不同環境構成不同生態（活動二）。由解說、導覽及彩繪活動了解林田山的故事以及了解森林生態系的生物（活動三）。由解說了解馬里巴西的故事以及製做泰雅族傳統藝術品，口簧琴及串珠（活動四）

活動一：要先上網收集萬里溪相關的書籍資料。

活動二：要事先觀察一次並記錄生態環境景點，能引導學生觀察比較，如此的調查較有效果也節省時間。

活動三：聯絡林田山文史工作室支援解說及導覽，並進行彩繪評審，了解森林生態系。
活動四：聯絡馬里巴西文史工作室支援解說及導覽以及準備製造口簧琴及串珠的材料，並教

        以口簧琴吹奏技巧。

一、模組結構及使用說明

（1） 模組之教學概要圖

萬里溪的森巴舞
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（二）活動項目及教學目標一覽表

	活動項目
	教學目標
	活動時間

	活動（一）

原味的萬里溪
	· 瞭解萬里溪的水質風貌

· 水資源的開發與保育的重要。
	 90分鐘

	活動（二）

田野調查
	◎瞭解萬里溪的生態環境及特產


	180分鐘

	活動（三）

拜訪林田山（森坂）
	· 透過林田山文史工作室瞭解森坂文化（林田山）。

· 培養學生創作及了解護林的重要
	180分鐘 

	活動（四）

認識馬里巴西
	◎透過馬里巴西文史工作室瞭解馬里巴西文化。
◎學習製作口簧琴及串珠，並學習吹奏。

	180分鐘


	【觀察情境察覺問題】

a. 了解萬里溪的水質風貌以及水資源的開發與保育的重要。
b. 萬里溪邊的生態系。
c. 森坂文化（林田山）的起緣與發展。
d. 馬里巴西文化的起緣與發展。
【引導討論確定問題】

a. 萬里溪水資源的開發與保育的發展如？
b. 萬里溪水孕育了那些生態物種？
c. 森坂文化（林田山）的起緣與發展如何？
d. 森林與水資源的相關性？
e. 馬里巴西文化的起緣與發展？
【分工合作進行探究】

安排系列的教學活動

a. （活動一）原味的萬里溪

b. （活動二）田野調查
c. （活動三）拜訪林田山
d. （活動四）認識馬里巴西

【分享經驗整合成果 】

a. 萬里溪水質的經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。

b. 萬里溪水孕育的生態與文化協同教學，深入瞭解。
c. 透過林田山文史工作室瞭解森坂文化（林田山）。

d.林田山彩繪欣賞。

e.透過馬里巴西文史工作室瞭解馬里巴西文化。

f.口簧琴吹奏及串珠成品欣賞。

【綜合評鑑推廣應用】

a. 觀察紀錄評鑑。

b. 林田山風景彩繪評鑑欣賞。
c. 口簧琴及串珠成品評鑑欣賞。
d. 自製導覽圖評鑑。

e. 科學智能評量細目表。

f. 學習成就評量。

g. 教學成就自評表。


	1-4-1-1能由不同的角度或方法做觀察

1-4-1-2能依某一屬性(或規則性)去做有計畫的觀察

1-4-4-3由資料的變化趨勢，看出其蘊含的意義及形成概念

5-4-1-1知道細心的觀察以及嚴謹的思辨，才能獲得可信的知識
6-4-5-2處理問題時，能分工執掌，做流程規畫，有計畫的進行操作
6-4-3-1檢核論據的可信度、因果的關連性、理論間的邏輯一致性或推論過程的嚴密性，並提出質疑
8-4-0-6執行製作過程中及完成後的機能測試與調整…



（三）主題探討活動

	「萬里溪的森巴舞」教學活動流程


	說明


（四）科學智能評量細目表

	素養要項
	評量指標
	學習活動項目

	過程技能
	觀察
	1-4-1-1能由不同的角度或方法做觀察


1-4-1-2能依某一屬性(或規則性)去做有計畫的觀察

1-4-1-3能針對變量的性質，採取合適的度量策略

	□□□□□
□□□□□

□□□□□

	
	比較與

分類
	1-4-2-1若相同的研究得到不同的結果，研判此不同是否具有關鍵性

1-4-2-2知道由本量與誤差量的比較，瞭解估計的意義

1-4-2-3能在執行實驗時操控變因，並評估「不變量」假設成立的範圍

	□□□□□

□□□□□         □□□□□



	
	組織與

關連
	1-4-3-1統計分析資料，獲得有意義的資訊

1-4-3-2依資料推測其屬性及因果關係

	□□□□□         □□□□□

         

	
	歸納

研判

與

推斷
	1-4-4-1藉由資料、情境傳來的訊息，形成可試驗的假設

1-4-4-2由實驗的結果，獲得研判的論點

1-4-4-3由資料的變化趨勢，看出其蘊含的意義及形成概念

1-4-4-4能執行實驗，依結果去批判或瞭解概念、理論、模型的適用性

	        □□□□□           □□□□□          □□□□□          □□□□□

	
	傳達
	1-4-5-1能選用適當的方式登錄及表達資料


1-4-5-2由圖表、報告中解讀資料，瞭解資料具有的內涵性質

1-4-5-3將研究的內容作有條理的、科學性的陳述

1-4-5-4正確運用科學名詞、符號及常用的表達方式

1-4-5-5傾聽別人的報告，並能提出意見或建議

1-4-5-6善用網路資源與人分享資訊

	□□□□□          □□□□□          □□□□□          □□□□□          □□□□□          □□□□□

	科學本質
	
	3-4-0-1體會「科學」是經由探究、驗證獲得的知識


3-4-0-2能判別什麼是觀察的現象，什麼是科學理論

3-4-0-3察覺有些理論彼此之間邏輯上不相關連，甚至相互矛盾，表示尚不完備。好的理論應是有邏輯的、協調一致、且經過考驗的知識體系

3-4-0-4察覺科學的產生過程雖然嚴謹，但是卻可能因為新的現象被發現或新的觀察角度改變而有不同的詮釋

3-4-0-5察覺依據科學理論作推測，常可獲得證實

3-4-0-6相信宇宙的演變，有一共同的運作規律

3-4-0-7察覺科學探究的活動並不一定要遵循固定的程序，但其中通常包括蒐集相關證據、邏輯推論、及運用想像來構思假說和解釋數據。

3-4-0-8認識作精確信實的紀錄、開放的心胸、與可重做實驗來證實等，是維持「科學知識」可信賴性的基礎。

	□□□□□          □□□□□           

□□□□□

□□□□□ 

□□□□□          □□□□□ 

□□□□□ 

□□□□□

	科學態度
	求真求實
	5-4-1-1知道細心的觀察以及嚴謹的思辨，才能獲得可信的知識


5-4-1-2養成求真求實的處事態度，不偏頗採證，持平審視爭議

5-4-1-3瞭解科學探索，就是一種心智開發的活動

	□□□□□          □□□□□          □□□□□

	思考智能
	綜合思考
	6-4-1-1在同類事件，但由不同來源的資料中，彙整出一通性(例如認定若溫度很高，物質都會氣化) 

	□□□□□

	
	推論思考
	6-4-2-1依現有的理論，運用類比、轉換等推廣方式，推測可能發生的事

6-4-2-2依現有理論，運用演繹推理，推斷應發生的事

	□□□□□         □□□□□

	
	批判思考
	6-4-3-1檢核論據的可信度、因果的關連性、理論間的邏輯一致性或推論過程的嚴密性，並提出質疑

	□□□□□

	
	創造思考
	6-4-4-1養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣

6-4-4-2在不違背科學原理的最低限制下，考量任何可能達成目的的途徑

	□□□□□

□□□□□

	
	解決問題
	6-4-5-1能設計實驗來驗證假設


6-4-5-2處理問題時，能分工執掌，做流程規畫，有計畫的進行操作

	□□□□□

□□□□□

	科學應用
	
	7-4-0-1察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念


7-4-0-2在處理個人生活問題(如健康、食、衣、住、行)時，依科學知識來做決定

7-4-0-3運用科學方法去解決日常生活的問題

7-4-0-4接受一個理論或說法時，用科學知識和方法去分析判斷

7-4-0-5對於科學相關的社會議題，作科學性的理解與研判

7-4-0-6在處理問題時，能分工執掌、操控變因，做流程規畫，有計畫的進行操作
..
	□□□□□

□□□□□          □□□□□

□□□□□

□□□□□

□□□□□

	科技的發展
	科技的

本質
	4-4-1-1了解科學、技術與數學的關…….
4-4-1-2了解技術與科學的關係……………
4-4-1-3了解科學、技術與工程的關係…….
	□□□□□          □□□□□

□□□□□

	
	科技的

演進
	4-4-2-1從日常產品中了解台灣的科技發展……….
4-4-2-2認識科技發展的趨勢………………
4-4-2-3對科技發展的趨勢提出自己的看法……….
	□□□□□          □□□□□

□□□□□

	
	科技與

社會
	4-4-3-1認識和科技有關的職業…………………
4-4-3-2認識和科技有關的教育訓練管道………
4-4-3-3認識個人生涯發展和科技的關係…………
4-4-3-4認識各種科技產業…………………………
4-4-3-5認識產業發展與科技的互動關係………
	□□□□□          □□□□□

□□□□□

□□□□□          □□□□□



	設計與製作
	
	8-4-0-1閱讀組合圖及產品說明書………………………….
8-4-0-2利用口語、影像(如攝影、錄影)、文字與圖案、繪圖或實物表達創意與構想……..
8-4-0-3了解設計的可用資源與分析工作……………
8-4-0-4設計解決問題的步驟…………………………
8-4-0-5模擬大量生產過程…………………………………………………
8-4-0-6執行製作過程中及完成後的機能測試與調整……………
	□□□□□

□□□□□

□□□□□

□□□□□

□□□□□

□□□□□




（五）模組之學習成就評量表

	  模組

   活動

姓名
	活動（一）
	活動（二）
	活動（三）


	活動（四）


	模組

評量

	
	紙筆

測驗

25%
	活動

記錄

25%

	心得

報告

25%
	學

習

單

25%
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25%
	活動
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25%
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25%


	學
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	學
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25%
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25%
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記錄

25%
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25%
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科學素養：紙筆測驗（知識認知）；活動記錄（過程技能）；學習單（科學態度）

評量        報告或成品評鑑（思考智能）；心得報告（傳達）

二、模組之系列教學活動

（一）「原味的萬里溪」活動指導

1. 教學重點：

本活動重點有三：◎認識萬里溪。◎認識水資源。◎水資源的開發與保育的重要。

2. 教學資源：◎收集資料。◎上網查詢。◎參考文獻。◎製作PowerPoint。

3. 使用說明：

本活動有三個附錄：附錄1.1「閱讀資料」  ◎ 附錄1.2「活動紀錄」 ◎ 附錄1.3「學習單」

活動時間：九十分鐘 

4.教學活動示例：

	       活動流程
	          說明

	【協助學生確定問題】

萬里溪，除了美麗的河谷外，處處是驚喜。萬里溪的石頭相當的漂亮，各式各樣的石頭，都有深綠的蛇紋石，有血紅的雞血石，深刻的紋路別具一番風味，只要花點心思四下張望，就會發現不少的寶。
【協助學生獲取資料】

1.閱讀資料：如附件1-1

2.蒐集資料：利用假日上網參閱或參觀石展 。

3.規劃工作：平時就可收集，與家長或老師及同學討論。

【鼓勵學生提出想法】
1.萬里溪水資源的開發與保育的發展如何？
2.發電廠開發的利弊如何？

3.溫泉的水溫會影響溪水生物生長嗎？
【激勵學生推廣應用】
1.萬里溪水質的經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。

2.萬里溪水孕育的生態與文化協同教學，深入瞭解。
【評量】
1.認真觀察記錄。

2.填寫學習單。
	· 萬里溪石頭的形成方式有明顯不同，因此質感不同也影響它的硬度。

· 岩石分為：沉積岩、火成岩、變質岩你先確立它們的屬性予與分類。

· 多閱讀相關的資料，增加對萬里溪的環境認識

· 對身邊的人事物多關心了解

· 萬里溪流域上、中、下游生態系的分佈及不同文化的特色深入了解。 
· 保護萬里溪水質與環境生態是很重要的事而經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。
· 觀察
· 分組討論
· 完成學習單
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西寶舊橋  /汶秀 2006,4,18
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萬里溪生態解說 /萬榮國中2006-10-27
附件1-1「閱讀資料」

水的來源•

萬里溪，除了美麗的河谷外，處處是驚喜。萬里溪的石頭相當的漂亮，各式各樣的石頭，都有深綠的蛇紋石，有血紅的雞血石，深刻的紋路別具一番風味，只要花點心思四下張望，就會發現不少的寶。另一個特色是滿地的台灣紅檜，因為林田山本來就是台灣很大的一個林場，所以遍佈河床上看來並不起眼的木頭，大多都是台灣紅檜，原本被浸泡的髒髒的木頭被削過之後，立刻散發出濃濃的木頭香，真是讓人驚訝。
萬里溪為花蓮溪一大支流，流域範圍廣闊，源頭遙遠而水流漫，中游水量浩大，上游最出名的水源是中央山脈主稜丹大山脈上令人神往的拔子湖，溯行難度極高，自來我把循溪抵池當作溯溪活動的終極目標。
水的重要性
–人類身體中的60~70% 是水份，陸地上的植物中，50~75%是水份，魚類是80%，在水母或微生物體內，水份甚至可達95~99%。凡是生物或多或少均含有水，水可說是所有生物賴以生存的生命泉源。
–一個健康的人每天約需攝取2~3公升的水，以維持身體運作的機能，如體溫的調節、營養的輸送及廢物的排泄。
–人體內若減少10% 的水分便會引起疾病，減少20~22% 就有生命危險。我們的飲用水中亦含有人體生長發育和生理機能所必需的化學元素，如碘、氟、鈣、鉀、鈉等。。

台灣的水環境


河川－臺灣地區共有中央管河川 24水系、縣管河川 91水系，各河流均短且陡，暴雨時水流湍急，河川流量隨降雨而迅速漲落，洪水挾帶大量泥沙。大部分河流春季時流量小，幾乎全部引用。由於上游河谷陡峻狹窄，地質脆弱，以及大量泥沙與洪水，於下游出谷之後，河床寬淺，易於氾濫，治理頗為困難•

水文－雨量豐沛，約 78%之年雨量集中於五至十月，颱風雨量甚大，降雨量之時間與空間分布不均，降雨強度變化甚大，需密集之觀測站網。至民國八十八年止，現有流量站有 136站及雨量站約 1143站。洪水時水流湍急混濁，流量測量甚為困難，多數流量站均有含沙量實測紀錄。各平原區地下水蘊藏量，係根據地層鑽探與地下水觀測站網資料所推估。 


•台灣水資源問題
–具水文不確定 

–人口成長快速 

–生活及工業用水增加快速 

–蓄水設施抗旱能力不足
–水土保持不良影響集水區涵蓄水資源能力
–水質污染降低水資源供應量 

–水資源管理問題 

•健全水權用水秩序
•自來水系統管網連結調配問題 

水土保持的重要性

水資源供應現況

•用水之水源－以地面水及地下水為主。 
•地面水 －佔用水量58％。
•地下水－佔用水量42％。
•台灣地區目前依賴水庫、埤池等設施調節供應之水量。  

水資源保育之問題
•台灣地區之河川、水庫、湖泊及地下水等水體，部分已遭受污染
•集水區森林地帶及植物覆蓋坡地，由於民眾頻繁活動及土地不合理利用。 

水資源問題與對策 
•加強水源保育，並提高現有水源利用率。 
•區域性水平衡，並相互支援 

•地表水與地下水聯合運用。 

•水量與水質、能源與資源兼顧。
•加強災害監視、預報系統及防護維生系統之高科技化。
•加強對民眾溝通協調及教育宣導，減少水源開發阻力。
•整合國土綜合計畫，擬定水資源綱領計畫
•經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。

水 資 源 保 育 
•台灣年降雨量雖多，90%的降雨量逕流入海－設置雨水收集系統，推動「濕地計畫」，進行「含水層貯存及復育」。
•雨水、污水分流系統。
保安林是大地守護神 
•本省保安林面積近44萬公頃，其中水源涵養林佔64％，土砂捍止林佔30％，其他種類保安林佔６％。 
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萬中茂盛的校樹  /汶秀 2006,4,18             林田山的樹木  /汶秀 2006,4,18

保安林增加水庫壽命
水源涵養保安林保護水庫的壽命，涵養水庫的水資源，而森林既是涵養水源之母，就讓我們 共同來維護這片美麗的森林，使流動的泉源生生不息
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萬里溪河床  / 萬榮國中2006,10,27
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附件1-2：「原味的萬里溪」活動記錄
	a.研討式活動記錄

原味的萬里溪

【研究目的】瞭解萬里溪的水資源開發與保育的重要。

◎我們的問題

· 萬里溪水源在那？它的流域有何影響及發展？如何開發水資源？如何保育？

◎著手來探究

· 查看附件1-1並上網充實資料，參考文獻，製作PowerPoint。

◎我們的發現和想法

· 萬里溪是多變的。上游開發影響中、下游的發展。
· 水土保持的重要性。
· 水資源保育之問題。
◎檢討與建議

· 加強水源保育，並提高現有水源利用率。
· 水量與水質、能源與資源兼顧。
◎心得記述

· 加強水源保育，並提高現有水源利用率。
· 經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。

	 b.指導式的活動記錄

【題目】原味的萬里溪

【原理】借由上網查詢，了解萬里溪流域的大環境。

【工作規劃】

1. 收集資料。

2. 上網查詢資料比對。

3. 參考書籍。

4. 製作PowerPoint。

 【執行工作】

1. 資料，發表會。

2. 主題討論。

3. 完成學習單。

 【資料分析與研判】

•加強水源保育，並提高現有水源利用率。 
•區域性水平衡，並相互支援 

•地表水與地下水聯合運用。 

•水量與水質、能源與資源兼顧。
【結論】

◎森林是涵養水源之母，讓我們 共同來維護這片美麗的森林，使流動的泉源生生不息 



附件1-3：「原味的萬里溪」   學  習  單

                                            B、我該如何愛護它呢？
   A、萬里溪給我的感覺像什？

  C、萬里溪印象畫
教學評量

	   項目

評量員
	知識

認知
	過程

技巧
	思考

智能
	科學

態度
	溝通

表達
	總評

	各組組長
	
	
	
	
	
	

	任課教師
	
	
	
	
	
	


（二）田野調查

1.教學重點：◎認識萬里溪豐富的生態。◎萬里溪形成那些生態系。◎調查各生態系的生物與礦物。

2.教學資源：◎收集導覽冊。◎上網查詢。◎參考文獻。◎影片欣賞。

3.使用說明：參考附件◎ 2.1「閱讀資料」  ◎ 2.2「活動紀錄」 ◎ 2.3「學習單」

  活動時間：180分鐘。

4.教學活動示例：

	       活動流程
	          說明

	【協助學生確定問題】

萬里溪，除了美麗的河谷外，處處是驚喜。瞭解萬里溪的生態環境及特產。

· 萬里溪孕育那些生態系？

· 瞭解各生態系之生產者及消費者？

· 找出各生態系的相關？
生態上，萬榮林道的維管束植物有350多種，林田山廢棄鐵道的維管束植物有200多種，而萬榮林道接近萬里溪溪谷的兩岸的森林接近原始林。
【協助學生獲取資料】

1.閱讀資料：如附件1-1

2.蒐集資料：「活動紀錄」 。

3.規劃工作：平時就可收集，與家長或老師及同學討論。

【鼓勵學生提出想法】
1.萬里溪水資源的開發與保育的發展如何？
2.發電廠開發的利弊如何？

3.溫泉的水溫會影響溪水生物生長嗎？
【激勵學生推廣應用】
1.萬里溪水質的經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。

2.萬里溪水孕育的生態與文化協同教學，深入瞭解。
【評量】
1.認真觀察記錄。

2.填寫學習單。
	· 萬里溪的生物多樣性 。

· 多閱讀相關的資料，增加對萬里溪的環境認識。
· 對身邊的人事物多關心了解

· 萬里溪流域上、中、下游生態系的分佈及不同文化的特色深入了解。 
· 保護萬里溪水質與環境生態是很重要的事而經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。
· 觀察
· 分組討論
· 完成學習單
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萬里溪河床  /汶秀 2006,4,18
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萬里溪流域田野調查  / 萬榮國中2006,10,27

附件2.1「閱讀資料」
生物

生態上，萬榮林道的維管束植物有350多種，林田山廢棄鐵道的維管束植物有200多種，而萬榮林道接近萬里溪溪谷的兩岸的森林接近原始林。區內動物資源共計有50多種保育類野生動物，其中哺乳類6種，鳥類30種，爬蟲類14種，兩棲類3種及甲蟲類5種。萬里溪河川生態資源方面，經調查有魚、粗首?(台灣特有種)、大吻蝦虎(台灣特有種)、日本禿頭鯊、臺東爬岩鰍(台灣特有種)(保育類野生動物)、鱸鰻(保育類野生動物)、鯰魚、溪鱧等共10多種魚類。大型底棲動物有大和沼蝦、拉氏清溪蟹(台灣特有種)、螺類等，水生昆蟲10種共採獲數百隻。另外浮游植物有10種，附著藻類有5種，浮游動物有10種，等等---。
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（萬里溪）淡水生態系  /汶秀 2006,4,18    萬里溪流域田野調查  / 萬榮國中2006,10,27
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     （林田山）森林生態系 /汶秀 2006,4,18     萬里溪流域田野調查  / 萬榮國中2006,10,27
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萬里溪下游（中心埔）草原生態系 /汶秀 2006,4,18 
礦物

萬里溪特產紅石
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萬里溪紅石會提供  /汶秀 2006,4,18               萬里溪紅石會提供  /汶秀 2006,4,18 
附件2-2：「田野調查」活動記錄
	a.研討式活動記錄

田野調查

【研究目的】瞭解萬里溪的生態環境及特產。

◎我們的問題

· 萬里溪孕育那些生態系？

· 瞭解各生態系之生產者及消費者？

· 找出各生態系的相關？

◎著手來探究

· 查看附件2-1。＊上網查詢參考文獻。＊實地調查。

◎我們的發現和想法

· 萬里溪的生態系生物種類豐富。

· 萬里溪的特產是紅石。  

◎檢討與建議

· 對於我們的調查探究收穫很多，希望時間長一些可以多觀察。

· 田野調查注意安全，事前要先探勘，才不會浪費時間。

◎心得記述

＊萬里溪孕育豐富資源值得調查研究。

	 b.指導式的活動記錄

【題目】田野調查
【原理】收集資料實地調查

【工作規劃】

· 查看附件2-1。＊上網查詢資料比對。＊實地調查。＊標號分類。

【執行工作】

· 由上游往下游實地堪查。＊分類紀錄。＊分組討論。＊完成學習單。

【資料分析與研判】

＊各種生態系的食物鏈不同，在生態系中彼此都有相關，如此發展出萬里溪流域的食物網。

【結論】

· 實地觀查可增加學生關心環境，愛護大自然的心。

· 水是生物之母，沒有優質的水就沒有生物的多樣性。




附件2-3：「田野調查」
學   習    單


（萬里溪）

淡水生態系
內容


（林田山）

森林生態系

內容


萬里溪下游

（中心埔）

草原生態系

內容


紀錄倩影

教學評量

	   項目

評量員
	知識

認知
	過程

技巧
	思考

智能
	科學

態度
	溝通

表達
	總評

	各組組長
	
	
	
	
	
	

	任課教師
	
	
	
	
	
	


活動（三）拜訪林田山

1.教學重點：◎林田山緣起。◎園區導覽。◎彩繪欣賞。

2.教學資源：◎收集導覽手冊。◎上網查詢。◎參考文獻。◎影片欣賞。

3.使用說明：◎2.1「閱讀資料」  ◎ 2.2「活動紀錄」 ◎ 3.3「學習單」  [image: image16.jpg]
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      園區導覽 /萬榮國中2006-10-27      日式木屋/汶秀2006-4-18   

4.教學活動示例：   活動時間：180分鐘。

	       活動流程
	          說明

	【協助學生確定問題】

昭和十四年(西元1939年)，日本人在花蓮林田山成立伐木工作站，名為『摩尼沙卡』。
【協助學生獲取資料】

1.閱讀資料：如附件1-1

2.蒐集資料：收集導覽手冊。
3.上網查詢。
4.影片欣賞。
5.尋訪林田山文史工作室。
【鼓勵學生提出想法】
1.森坂是什麼意思？
2.這裡有幾種樹木？我們來認識一下。
3.這裡以前是怎樣的社區呢？

【激勵學生推廣應用】
1.保護珍貴的文化與環境是並重的，以求地球資源永續利用。

2.林田山孕育的生態與文化協同教學，深入瞭解。
【評量】
1.彩繪作品評分。

2.填寫學習單。
	◎森坂文化（林田山）的起緣與發展，摩尼沙卡的意義。
◎森林與水資源的相關性，及森林在生態上扮演重要的角色。

◎透過森林解說員導覽解說，增加對林田山的文始與環境的認識。
◎林田山文史工作室，致力予文化傳承及社區再造的工作。
· 透過林田山文史工作室瞭解森坂文化（林田山）。

· 培養學生創作及欣賞的能力進而守護家鄉的河流及文化。
· 保護森林生態是很重要的事。
· 完成彩繪作品評分
· 完成學習單



附件3-1：「閱讀資料」
昭和十四年(西元1939年)，日本人在花蓮林田山成立伐木工作站，名為『摩尼沙卡』。全盛時這裡有住民上千人，也因此，曾經是這一帶最熱鬧的地方。山城內有福利社、冰果室、米店、醫務室、理髮室、寺廟、教堂、國小、幼稚園等生活設施，還有運木的小火車，放電影的中山堂，可以說是應有盡有了的。所有的房子都是木造的，大多為一樓平房。
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曾有「小上海」之稱的林田山林場，在政府禁伐林木的政策後，林田山終於洗盡鉛華、回歸自然，時過境遷，但林田山的美仍舊保留，除了原始山川景觀與生態外，林場遺留的檜木房舍、運載鐵道，處處可見前人留下的痕跡，而現今的林田山風貌，也被人形容與「九份」相似。

　　林務局花蓮林區管理處所屬的林田山林場，位居萬里溪以南馬太鞍溪以北南投縣以東的河谷地形，面積十三點九公頃，日據時期因日人發現萬里溪有一溫泉，進而將泉水引出修建旅社經營管理，到民國廿八年開始探採紙漿原料，開啟了林業之經營管理。

　　自一九六０年代因伐木全盛時期的繁華小山城「摩里沙卡」，如今已風華褪盡，成為人口嚴重外流，房舍頹塌的蕭瑟社區，只留下一些日式建築物仍屹立於林田山的繁花綠間，為「東臺灣林業開發史」留下歷史上的見證，由於景色與九份有類似之處，因此，林田山有「花蓮的九份」之稱，而早期繁華熱鬧的情景也有「小上海」稱號。

　　花蓮縣文化局為保存林田山林場的歷史，特別妥請鄭仁崇編撰「森林故鄉－林田山專輯」一書，將林田山的老照片、長者的口述歷史，全部詳實記載在書內，讓林田山的歷史得以保存萬世，供後代子孫了解；此外，文化局更輔導林田山文史工作室，進行社區總體營造工作，呼籲民眾珍愛林田山豐的文化資源 。

　然而對於林田山朝設置森林遊樂區的目標，林務局從善如流，對於林田山的規劃將分階段進行規劃與低密度的開發，首要目標就是將其設置成「文化園區」，後續規劃則將配合萬里溪下游電廠設置，結合 花蓮林區管理處萬榮工作站  /汶秀2006-4-18           成為一個文化森林遊樂區，以讓林田山能展現豐富的文化、休閒功能。

　在里長謝玉珍及一群關心文化保留的居民努力下，不僅成立了文史工作室，並配合文化局的社區再造工作，讓林田山林場成為花蓮的旅遊勝地，同時也全力保留珍貴老照片、代木器具及老舊消防設備等文物。九十年七月間的一場大火，將康樂新村約卅五戶的舊檜木屋全部燒毀，面對珍貴文化景觀在一場大火中付之一炬，令當地努力重建林田山文史的熱心民眾，都感到難過與不捨。協助文史保留的謝玉珍丈夫唐中立表示，對於檜木屋付之一炬後所留下的千餘坪面積，林務局有意將利用該地興建民宿及販賣區，居民也相當讚同，但期盼興建時能保有「原」味，以結合當地的自然景觀。

　為保護珍貴文物，林田山文史工作室存放老照片及舊文物的友誼廳及消防館是不對外開放，若有團體觀光客欲深入了解林田山的文物，可以電詢林田山文史工作室或森榮里里長謝玉珍代為安排。 
 

附件3-2：「拜訪林田山」活動記錄

	a.研討式活動記錄

拜訪林田山

【研究目的】透過林田山文史工作室瞭解森坂文化（林田山）。培養學生環保及欣賞的能力。

◎我們的問題
＊森坂文化（林田山）的起緣與發展如何？

＊森林與水資源的相關性？
◎著手來探究

· 查看附件 3-1

· 上網查詢。

· 參考文獻。

· 尋訪林田山文史工作室。
◎我們的發現和想法

· 日本人在花蓮林田山成立伐木工作站，名為『摩尼沙卡』。
＊  日據時期日人發現萬里溪有一溫泉。

◎檢討與建議

＊呼籲民眾珍愛林田山豐富的文化資源。

◎心得記述

＊這次活動收穫很多，希望能實地接觸它瞭解森坂文化（林田山）。 

	 b.指導式的活動記錄

【題目】拜訪林田山

【原理】借由林田山文史工作室，了解林田山文化。

 【工作規劃】

· 收集導覽手冊，上網查詢

· 聯絡文史工作室

· 準備彩繪顏料。

· 聘請擔任藝術與人文的老師評審。

 【執行工作】

· 放映簡介。

· 文史工作室導覽解說。

· 彩繪比賽。

· 進行評審。

 【資料分析與研判】

· 透過林田山文史工作室瞭解森坂文化（林田山）。

· 培養學生創作及欣賞的能力進而守護家鄉的河流及文化。
【結論】

· 多閱讀相關的資料，增加對環境的認識。

· 對身邊的人事物多關心了解。

· 繪畫是一種藝術，能怡情養性，而透過活動更了解林田山確實很美。




附件3-3：森坂文化（林田山）
學   習    單

心得分享

彩繪林田山


教學評量

	   項目

評量員
	知識

認知
	過程

技巧
	思考

智能
	科學

態度
	溝通

表達
	總評

	各組組長
	
	
	
	
	
	

	任課教師
	
	
	
	
	
	


活動（四）認識馬里巴西
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吹奏口簧琴的泰雅女子（參考森丑之助1977：圖版8重繪）
1.教學重點：◎認識馬里巴西。◎口簧琴製作。◎串珠製作。

2.教學資源：◎收集導覽手冊◎上網查詢◎聯絡文史工作室◎準備材料。

3.使用說明：◎4.1「閱讀資料」 ◎ 4.2「活動紀錄」 ◎ 4.3「學習單」

4.教學活動示例：活動時間：180分鐘。

	       活動流程
	          說明

	【協助學生確定問題】

萬榮社區又稱「馬里巴西」，擁有口簧琴、木琴的音樂文化和織布技術。
【協助學生獲取資料】

◎收集導覽手冊
◎上網查詢
◎聯絡文史工作室
◎準備材料。
【鼓勵學生提出想法】

◎馬里巴西文化的起緣與發展。
◎學習製作口簧琴及串珠，並學習吹奏。
【激勵學生推廣應用】

· 萬榮社區又稱「馬里巴西」。

· 口簧琴、木琴是馬里巴西的音樂文化
· 織布技術是馬里巴西的特色。
· 「祖靈祭」是每年馬里巴西部落中的大事，巫師以祭儀替族人驅邪治病並祈求平安。
【評量】

h. 口簧琴及串珠成品評鑑欣賞。
i. 學習成就評量。

j. 教學成就自評表。


	◎ 透過馬里巴西文史工作室瞭解馬里巴西文化。

◎ 口簧琴吹奏及串珠成品欣賞。

· 多閱讀相關的資料。
· 對身邊的人事物多關心了解

◎ 萬榮社區又稱「馬里巴西」，擁有口簧琴、木琴的音樂文化和織布技術。「祖靈祭」是每年部落中的大事，巫師以祭儀替族人驅邪治病並祈求平安。
◎ 傳承族裡的文化是每位太魯閣族的責任。
◎ 萬榮國中大多為泰雅族學生，學習製作口簧琴及串珠，傳承馬里巴西文化。
· 自製導覽圖評鑑。

◎  科學智能評量細目表。
· 分組討論。
· 完成學習單。


附件4-1「閱讀資料」
	山林隱逸者－萬榮鄉 
	文：智煌、貴香


	本鄉初名萬里鄉，因與台北縣萬里鄉同名，於是改為萬榮鄉，意思是：萬象更新 ，欣欣向榮。 本鄉景色優美，有小九份之稱的林田山等風景區。
萬榮社區又稱「馬里巴西」，擁有口簧琴、木琴的音樂文化和織布技術。「祖靈祭」是每年部落中的大事，巫師以祭儀替族人驅邪治病並祈求平安。如今各部落在每年歲末大家聚在一起，模仿以前祖先舉辦打獵、殺豬、慶豐收等祭典各族長老及紋面老人們說古祈福，歡慶的氣氛格外熱鬧而隆重。
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泰雅族祖靈祭再現 

歷 經 遷 祉 而 定 居 於 「 馬 里 巴 西 」 的 泰 雅 族 賽 德 克 群 ， 日 前 依 照 祖 訓舉 行 「 祖 靈 祭 」 ， 由 萬 榮 村 頭 目 鄭 阿 源 主 持 ， 過 程 全 依 傳 統 祭 儀 辦 理 ， 鄭 阿 源 表 示 ， 祖 靈 祭 典 早 已 式 微 ， 經 向 耆 老 們 請 益 重 整 後 ， 昨 日 進 行 的 示 範 是 為 八 、 九 月 將 正 式 登 場 的 祖 靈 祭 熱 身 。
　 萬 榮 社 教 站 召 集 人 王 田 明 表 示 ， 泰 雅 族 賽 德 克 群 是 崇 敬 神 靈 的 族 群 ， 特 別 是 對 歷 代 祖 先 的 靈 魂 最 為 敬 畏 ， 凡 是 為 人 處 世 ， 內 外 在 生 活 規 範 等 ， 皆 取 之 於 祖 靈 遺 訓 定 之 ， 若 是 違 逆 ， 天 災 人 禍 就 會 降 臨 ， 所 以 族 人 在 日 常 生 活 中 有 祭 祖 靈 及 向 祖 靈 禱 告 的 習 慣 ， 換 言 之 就 是 族 人 的 宗 教 信 仰 。 

　 祖 靈 祭 在 萬 榮 鄉 「 馬 里 巴 西 」 （ 萬 榮 村 ） 登 場 ， 由 村 長 暨 頭 目 鄭 阿 源 主 持 。 鄭 阿 源 表 示 ， 祖 靈 祭 種 類 分 二 年 一 度 的 全 部 落 祖 靈 祭 、 個 人 及 家 族 的 祖 靈 祭 ， 個 人 及 家 族 祭 共 簡 略 ， 而 全 部 落 祖 靈 祭 則 較 盛 大 。 

　 鄭 阿 源 強 調 ， 在 祖 靈 祭 前 ， 各 戶 必 須 先 做 小 米 等 收 穫 工 作 ， 再 進 行 舂 米 、 釀 酒 及 佈 置 等 事 宜 ， 男 性 則 在 進 行 狩 獵 祭 儀 ， 宰 殺 禽 頸 取 血 並 抹 在 獵 具 上 ， 再 經 「 鳥 占 」 、 「 夢 占 」 卜 吉 許 可 後 ， 即 出 獵 三 天 。 

　 四 竹 名 各 部 落 勇 士 組 成 的 狩 獵 團 凱 旋 後 ， 所 獵 之 物 集 中 於 頭 目 處 ， 同 時 於 祖 靈 祭 當 天 宰 殺 ， 再 以 月 桃 葉 包 裹 、 藤 繩 綑 綁 成 「 根 斯 蘭 」 ， 懸 掛 於 竹 枝 或 樹 枝 上 ， 準 備 祖 靈 祭 ， 當 天 色 漸 暗 約 六 、 七 時 許 ， 各 部 落 即 派 員 手 提 根 斯 蘭 至 祭 場 ， 在 部 落 頭 目 禱 唸 祭 文 時 ， 一 面 將 根 斯 蘭 丟 野 外 ， 讓 祖 靈 們 食 用 。 

　 鄭 阿 源 表 示 ， 祖 靈 祭 準 備 時 間 約 十 天 ， 正 式 合 祭 為 一 天 ， 歡 慶 時 間 為 三 天 三 夜 ， 由 於 祖 靈 祭 已 式 微 ， 如 今 祖 靈 祭 典 重 現 ， 是 為 了 八 、 九 月 將 正 式 登 場 的 祖 靈 祭 熱 身 ， 屆 時 ， 歡 迎 大 家 一 起 來 認 識 泰 雅 族 賽 德 克 群 文 化 。
（1） 竹口簧琴的有關由來
太魯閣族的竹口琴是要用線來拉，這個拉線的物理的原理就是「頓」，「頓」的力量來使銅片顫抖。配合人呼氣及吸氣的節奏，顫抖的氣和銅片相撞的結果，彼此撞擊產生另外一種很好聽的聲音，所以它才會有不同的節奏變化。 
    太魯閣族竹口琴在太魯閣族來說，運用在「慶豐收」的機會並不是很高，就算有大概也只有在部落之中，其目的，是要讓這個聚會充滿歡笑和快樂，但事實上後代的人就用它來追求小姐。 
竹口琴的這個線，阿媽、阿公的比較短，年輕人用的就比較長，而且比較花俏。他們會特別在線的尾端以「流蘇」作裝飾。吹奏的時候就會一條一條地飄來飄去。男生第一次和女生談戀愛的時候，他就會打一個結，結打得愈多表示他們約會的時間愈長、次數愈多！那麼當他要去提親時就有証據了，她爸爸不答應也不行了！事實上在文獻上沒有這種記錄，可能因為只是要增加趣味性，就一直流傳到現在了。 
    竹口琴的材料是從一個完整的竹子砍下來的，把它剝開成半圓形、稍微曝曬。原則上我們在做竹口琴是用乾的，因為雕刻刀之故，也可用濕的竹子。除了竹子，一定要有一個「舌（H`Mali）」在中間，「舌」就是銅片。銅片有好幾種，有0.1mm、0.3mm......等，較厚的銅片硬度夠但相對地它的彈性就減弱，較薄的銅片彈性就高。
2）台灣原住民泰雅族音樂部份傳統樂器
在世界上口簧琴的分佈很廣，包括了大陸、印尼、印度、馬來西亞、菲律賓、紐西蘭、澳洲…等地的少數民族，而台灣的原住民悖是口簧琴很豐富的民族，百分之八、九十都會用過。很值得一提的是在所有擁有口簧琴的民族中，台灣泰雅爾族及賽德完族的口簧是較發達且繁雜的，因為該兩族除了跟一般少數民族有一至三簧外，還發展出４、５、６、７、８等多簧口琴，所以我認為這是國人的驕傲，更是每一個身為台灣原住民泰雅爾族的榮４耀與智慧的展現，非常值得去探究、保存並傳承下來，讓祖先所留下的智慧結晶能流傳下斷。
關於台灣原住民族樂器的調查及研究，在被日本佔據五十年間，主要皆由日本學者所執筆。
   １從音樂學的關係有田謗尚雅、黑澤隆朝、竹中重雄、一條慎三郎等。
   ２在人類學關係方面由伊能嘉矩、鹿野忠雄、佐藤文一等。
   ３尚有當時官方代表：森丑之助及佐山融吉等所提之官方的調查報告。
一九三一年以後，本國以民族學院的關係調查的有林卉、凌曼立及Joseph
Lenherr、林衡立、吳燕各等。
一九五五年有呂炳川博士所提出台灣土著族之樂器，特別是林卉各黑澤隆朝及呂炳川博士所提出的的報告主旨如下：
１黑澤隆朝主要是台灣口琴分佈、名稱和用途。
２林卉更廣泛地將台灣口琴與亞洲各地土著族口琴做一比較。
３呂炳川博士之研究提出對台灣原住民音樂過去的研究者，主要文獻資料。
    主要在於提出歌謠的總類、歌唱和樣式、樂器、原住民詣樂之分析和音樂之特徵作一詳細分析，並製作成唱片，這是收集台灣原住民音樂歷史的見證人。當我們研究關乎台灣原住民音樂時，以上所提出音樂學、民族學、人類學學者關點提出報告是必備參考之。
    一九八八年到一九九六年期間接受神學院的訓練時與實際忙碌艱苦的傳道之餘，也關心族飲文化重建工作。在使命之催逼下，細心的去研究母語、並向該族的老藝人虛心研習虯嘗試口簧琴的精神、製作、彈奏都集於一身，並紀錄下來，期望能將傳統樂器繼續傳承下去。對泰雅爾族音樂文化價值是無限的意義。所以在一九九六年提出對本族傳統樂器口簧琴文獻上，著作「台灣原住民泰雅爾族傳統樂器之一」「Lubuw」口簧琴之研究」。
(3)台灣原住民泰雅族音樂部份傳統樂器-「Lubuw」口簧琴
就「Lubuw」之名稱上來說：「Lubuw」就是「Lubuw Totaw」單片竹臺口琴的型具,換言之：「Lubuw」就是以整體竹子製成單片口琴，在本族是從古至今的古文化樂器，因約四、五千年銅飾４普遍使用在本族文化，特別是傳統紡織與口簧琴的使用上，所以對竹製之單片竹口琴之命名來通稱泰雅爾族發展多簧口琴是不妥。筆者認為必需考量全一組（整套）之泰雅爾的口簧琴，重新來命名，另一個原音：吘簧琴是國際性的被使用在不同少數民族中，也當考量口簧琴是該族之？所以「Squtux squ Lubuw na Tayal」「泰雅爾族口簧琴」此名稱是最為恰當，主要有考量銅的被運用之簧，同時是多簧：將原單片竹口琴「Lubuw Totaw」之簡稱「Lubuw」重新命名稱之「口簧琴」，此命名也顧及多簧之故，若註明該族就甚為洽當。筆者重新命名為「Squtux squ Lubuw na Tayal」「泰雅爾族的口簧琴」。
(4)台灣土著民族的口琴
口琴，是台灣土著民族的固有樂器之一（Mackay,1896,p257），分佈於全島各族，且具有多種形制，上文己先予以敘述。關於台灣土著民族的口琴的文字記載甚夥，早在明萬曆三十一年（1603），陳第撰東番記時，已有記述云：娶，則視女子可室者，遺人遺瑪瑙珠變，女子不受則已；受，夜造其家不呼門，彈口琴挑之，口琴薄鐵所製，認而鼓之，錚錚有聲，女聞納宿，未明俓去，不見女父母，自是宵來晨去，必以星累，歲月不改。清康熙六十一年（1722），黃叔璥台海使槎錄番俗六考北路諸番之三亦云：
琴以竹為弓，長可四寸，虛其中二寸許，訂以銅片，另繫一小柄，以手為往復唇鼓動之。
又台海使槎錄番社雜詠詠嘴琴云：
    製琴四寸載琅玕，薄片青銅竅可彈；一種幽音承齒隙，如聞私語到更閑。
清乾隆九年（1744），六十七年番社采風圖考口琴條下云：
削竹為片，如紙薄，長四五寸，以鐵系環其端，銜于口吹之，名曰口琴。又有制類琴狀，大如拇指，長可四寸，窪其中二寸許，訂以銅片，另繫一柄，以手按循唇探動之，銅片間有聱娓娓相爾女。麻達于郎月清夜吹行社中，番女悅則和而應之，潛通情款，夏侍御有詩云：「不須挑逗苦勞心，竹片沿絲巧作琴，遠韻低微傳齒煩，依稀私語夜來深」。
（5）竹子被披泰雅族使用及運用在口簧琴上凡倫理與規則及條件
竹子的採伐必需採向陽性呈米黃（黃棕色），其原因是生長的過程通過陽光照射材質上是硬又提早老化，整隻竹子其內圓與外圓的厚度是平均約５mm，做其韌性佳、使用耐長久，非常適宜作口簧琴之竹臺。
    竹子的採伐中，一組的口簧琴必須以同一根竹子分別來作數組的口簧琴，通常一根竹子可作出五組以上，所以這是極為節省資源的觀念。一組口簧琴的製作必須是同一根竹子，不能以採伐數雙竹子來作，這是環保的觀念，更不以採伐史數隻竹子來作一組口簧琴，意味著血緣的混亂，這是不能觸及文化上的亂倫。
（6）泰雅爾族口簧琴的總類與名稱
a Lubuw Totaw　單片竹臺口琴
b Lubuw Be'ux　單簧竹臺青銅片口簧
c Lubuw Sazing Hmaliy(Hm'tiy或Hma-uwi)雙簧竹臺青銅片口簧
d Lubuw Tugan Hmaliy(Hm'tiy或Hma-uwi)三簧竹臺青銅片口簧
e Lubuw Payat Hmaliy(Hm'tiy或Hma-uwi)四簧竹臺青銅片口簧
f Lubuw Pzima五簧竹臺青銅片口簧
（7）口簧琴傳情意聲聲動人心
泰雅族口簧琴在的功用，包括娛樂、自娛娛人、歌唱伴奏、歡樂舞蹈、競賽。亦能傳達迅息，包括男女表達愛意、祝福、思念、說話等。口簧琴可以奏出很現代的（忘情水）、很傳統的（丟丟銅）、更也可以奏出很搖滾的進行曲，所以口簧琴要用心聽出原音。口簧琴分為單簧竹片、單簧、雙簧、三簧、四簧、五簧、六簧銅片口簧琴，單簧竹片稱為（ Totaw），有全身左右擺動「腰部、雙腿微振、單腳跳起」，還有「旋轉舞姿」等。山地口琴是泰雅族民利用山竹及小鐵片合製而成，在休閒娛樂活動或大規模的慶典中，拿來彈奏表演，能發出優柔輕快的聲音，族民常常能邊跳邊吹自娛娛人，除了用獸皮製鼓類樂器外，它是唯一用彈吹的古時樂器了。泰雅族另一樂器樂器「獵首笛」為安魂泰雅族人出草獵殺人頭後，以音樂慰禱亡者。
口簧琴（Jew  Harps）
口簧琴在台灣原住民各族群中廣泛使用，基本構造大致相同，以一截長約10公分的小竹片作為琴身，中間穿有長孔，安置細長舌狀的竹或銅製簧片，琴身兩端鑽孔穿繫麻繩。吹奏時左手持琴置於唇間；右手不斷拉扯右端麻繩，震動琴簧發出嗡嗡聲，並隨口腔形狀變化發出不同的音調。 泰雅族口簧琴的簧片數特別複雜，一般較常見一至三片，最多可達七、八片，簧片寬窄厚薄不同，可以產生高低不同的音階。此處伊能採集的二件口簧琴，是屬於單片竹簧形式，原語稱為『lubo』。口簧琴多用於獨奏，由於琴聲輕微細緻如說話般，據說過去經常是青年男女於表達情意時所吹奏。伊能提到泰雅人對口簧音調的形容為『waiohu-waiohu』，並曾引用一段《彰化縣志》的描述，說明口簧聲音的特性：「如切切私語不能遠聞，而纖滑沈蔓自具一種幽響，貓踏與番女潛相和，以通情好」（伊能1896，東人122：305）。
[image: image28.png]—



       [image: image29.png]



單片竹口簧琴                             銅片口簧琴
泰雅族有兩個亞群：一為泰雅亞群，其歌曲以三音組織及獨唱為主；一為賽德克亞群，其歌曲則以四音組織為主，有合唱音樂，變化較多而顯得更為豐富。 (2)樂器部份：過去曾使用過縱笛與木琴，現今較常見的是口簧琴。
口簧琴的特殊用法，用在傳話、舞蹈伴奏和吹奏音樂等用途。泰雅族的口簧琴，因樂器本身構造的關係，其傳話功能有空間的限制，更由於樂器的音量，使得口簧琴在泰雅族的社會中特別顯出一種迷人的風采，而成為泰雅族戀人們互相談心的工具。 　口簧琴除了傳話、舞蹈伴奏的用途外，純粹的樂器演奏也常被泰雅族人所應用著，有獨奏亦有合奏。合奏時常用不同簧片數目的口簧琴一起合奏，因為各個簧的音律不同，再加上演奏者各有不同的想法，因而形成了一種異音的性格。 　
口簧琴的簧數由一到五簧皆有，四簧以上的口簧琴只泰雅族才有。由於口簧琴本身的特色與泰雅族人的情有獨鍾，口簧琴及其音樂一直都和泰雅族的生活有著極為密切的關連。
馬里巴西文史工作室

簡介：負責人：王田明 地址：979萬榮鄉萬榮村121號 電話：03-8751119 傳真： 03-8752918行動：0910-550090 

附件4-2：「認識馬里巴西」活動記錄

	a.研討式活動記錄

    認識馬里巴西
【研究目的】透過文史工作室瞭解馬里巴西文化。學習製作口簧琴及串珠。

◎我們的問題

· 馬里巴西名詞的由來如何產生？它們文化傳承什麼？

◎著手來探究

· 查看附件4-1上網查詢。

· 收集導覽手冊

· 聯絡文史工作室

· 準備材料。

◎我們的發現和想法

＊  萬榮社區又稱「馬里巴西」。
· 口簧琴在台灣原住民各族群中廣泛的使用。

· 串珠是為了裝飾。

◎檢討與建議

＊萬榮國中大多為泰雅族學生，學習製作口簧琴及串珠，傳承馬里巴西文化。
◎心得記述

＊這次活動有重大意義，學生更應該，為傳承馬里巴西文化而努力。

	 b.指導式的活動記錄

 【題目】認識馬里巴西
 【原理】透過文史工作室瞭解馬里巴西文化，並學習製作口簧琴及串珠。
 【工作規劃】

· 查看附件4-1上網查詢。

· 收集導覽手冊

· 聯絡文史工作室

· 準備材料。

 【執行工作】

· 導覽解說。

· 介紹文化傳承的重要

· 進行口簧琴製作。

· 串珠製作。

 【資料分析與研判】

泰雅族的口簧琴，因樂器本身構造的關係，其傳話功能有空間的限制，更由於樂器的音量，使得口簧琴在泰雅族的社會中特別顯出一種迷人的風采，而成為泰雅族戀人們互相談心的工具。
【結論】

· 泰雅族文化需要保存及傳承因為萬榮國中大多為泰雅族學生。

· 泰雅族現今改為太魯閣族。




附件4-3：「認識馬里巴西」活動

學   習    單

口簧琴製作材料及方法
   材料：

   方法：


                                                                       活動心得


串珠樣式設計

   基本結法：

教學評量

	   項目

評量員
	知識

認知
	過程

技巧
	思考

智能
	科學

態度
	溝通

表達
	總評

	各組組長
	
	
	
	
	
	

	任課教師
	
	
	
	
	
	


來　　源 





水儲量 





百分比 (%)





大　氣


海　洋


陸地水


河川


湖泊


土壤


地下水


鹹水湖、海


冰山、冰河 





了解萬里溪的水質風貌，水資源的開發與保育的重要。


萬里溪邊的生態。


森坂文化（林田山）的起緣與發展。


馬里巴西文化的起緣與發展。





觀察情境


察覺問題





萬里溪水質的水資源的開發與保育發展如何？


萬里溪水孕育了那些生態物種？


森坂文化（林田山）的起緣與發展如何？


森林與水資源的相關性？


馬里巴西文化的起緣與發展？





引導討論


確定問題





安排系列的教學活動


（活動一）原味的萬里溪


（活動二）萬里溪生態環境


（活動三）拜訪林田山


（活動四）認識馬里巴西





分工合作


進行探究





萬里溪水質的經濟成長與環境保護並重，以求水資源永續利用。


萬里溪水孕育的生態與文化協同教學，深入瞭解。


.透過林田山文史工作室瞭解森坂文化（林田山）。


彩繪欣賞生態之美。


透過馬里巴西文史工作室瞭解馬里巴西文化。


口簧琴吹奏及串珠成品欣賞。








 





分享經驗


整合成果





待答問題的發現例如：


發電廠開發的利弊如何？


溫泉的水溫會影響溪水生物生長嗎？








綜合評鑑


推廣應用展望





學習成就評量





教學成效評鑑





13


1,370,000


39,406


1.25


125


70


10,100


110


29,000 





0.0009


97.2031


2.7960


0.0001


0.0089


0.0049


0.7173


0.0078


2.0570 





總　量 





1,409,419 





100 








8
10

